浙江自贸试验区公布2024年第二批制度创新案例

宁波7案例入选,满满都是效率

员商舞)"现在我们的货物基本实 现当天查验、当天出运,原本两三 天的通关时间被压缩至1天,物流 周转效率提升50%以上,出口作业 时间也缩短95%以上。"昨天,宁 波亚集物流有限公司负责人李峰告 诉记者,"跨境电商离不开一个 '快'字,凭借制度创新,宁波把 效率变成了真金白银。今年前11 个月, 亚集实现跨境电商出口额 5.82 亿美元,同比增长136%,预 计全年完成6亿美元以上。"

日前,中国(浙江)自由贸易 试验区工作领导小组办公室发布 2024年浙江自贸试验区第二批省 级制度创新案例,全省共26项案 (下称宁波片区)有7项创新案例 入选。其中,被李峰赞不绝口的 "跨境电商全流程智慧集成监管", 围绕通关申报、进出物流和商品销 售等全流程各环节,在全国范围内 首创"先查验,后装运"的出口前 置仓监管模式,满足了跨境电商企 业"短、频、快"的发货需求,助 力宁波打造"买全球、卖全球、服 务全球"的跨境电商高能级枢纽。

除此之外,本批次入选的还有 "首创企业参与联合国采购合规指 引""涉外人才用汇迭代式集成创 新""能见度不良影响条件下'分 段引航'等精准交通流组织机制" "推进干线集装箱船舶交通组织 税货物'便捷进出、即报即转' 新模式""创新口岸移民'地检融 合'政务服务模式"6项制度创新

制度创新层出不穷,"溢出效 应"不断显现。今年前三季度,宁 波片区以仅占浙江自贸试验区19% 的面积, 贡献了全省自贸试验区 28.2%的进出口额、36.1%的实际利 用外资和31.1%的税收收入。

从2020年至今,宁波片区建 设已走过4年历程,形成了一批标 志性成果。此前,"跨境贸易投资 便利化集成创新"案例入选商务部 评选的全国自贸试验区第五批"最 佳实践案例",成为该批次浙江唯

一入选案例;"新能源汽车出口模 式集成创新"等4项案例,入选 2024年第一批省级制度创新最佳

"算上这一批次,今年宁波片 区共有11项案例入选全省最佳, 是名副其实的改革试验田、开放新 高地。"宁波经济技术开发区管委 会相关负责人表示,下一步,宁波 片区将结合实际做好制度创新成果 的推广与应用,认真抓好《浙江自 贸试验区大宗商品资源配置枢纽 建设方案》各项改革任务落实, 力争将创新举措转化为发展实效, 探索开展更多首创性、集成性改革 创新,推动自贸试验区建设再上新



本报讯 (记者孙肖 通讯员 盛丹凤) 昨天,记者从北仑区公 共项目建设管理中心获悉, 北仑 城区新建成的9.86公里慢行步道 已开放。

据悉,该慢行步道项目2023 年11月启动建设,改造总面积 达18公顷,旨在提升东泰河、 中河、岩河沿岸的公共空间环

"我们构建慢行步道体系, 优化入口及边界, 打造开放式公 园,目的是让公园绿地真正成为 '走得进''坐得下''看得见 的城市绿地空间。"该项目负责

人说,慢行步道不仅为人们提供 了休闲健身的好去处,也成了城 市的新风景。

上图:慢行步道航拍图。

(孙肖 盛丹凤 摄)

情绪价值拉满 商场开启又一轮新场景之争

■ 年终消费新动向

记者 孙佳丽

漫步甬城街头, 元旦氛围日渐 浓郁, 仅三江口区域, 各大商场已 经开始"争奇斗艳":

宁波天一广场中心水池边,工 作人员忙着搭建"好巳2025"新 年景观,双线暖色灯带将勾勒出 "2025"的轮廓;

宁波K11超1400平方米的艺 术空间集聚9名潮流艺术家的作 品,原创手作、时尚潮玩、艺术衍 生品等在边际市集上层出不穷;

宁波来福士广场将联合大娃怪 市开启元旦联欢跨年派对,来自全 国的150个摊主齐聚宁波,九成以 上是"新面孔"……

记者留意到,与去年相比,今 年各大商场跨年活动内容出现了明 显变化。

体验感、互动性越来越强。 宁波水街已被温暖可爱的大型

毛绒装置"侵占",好多树穿上了 多巴胺色系的毛衣,整条街变得毛 茸茸的,路过的人大多"手痒", 会忍不住摸上一把。

"去年,水街的元旦美陈多用 于美化街区、打造氛围感。今年的 '绒化乐园'主题则在去年的基础 上, 更加强调互动体验和情绪价 值。"水街相关负责人说。

新中式元素、地方元素更多了。 超50家老底子品牌已在宁波 鼓楼沿集合,宁波首个老字号集市以"慢闪店"的形式,展现宁波历 史文化特色和传统品牌魅力。



宁波水街新年美陈。

天一广场则计划布置一个"日 咖夜酒"街区网红墙。巨大的红色屏 幕上会醒目展示"宁波""NINGBO" 字样, 茶壶中的金色"茶水"倾泻 而下,与下方银色的啤酒桶形成呼 应,展现城市的多元与包容。

IP的应用变少了。

去年,宁波万象城引入卡皮巴 拉宁波首展,鄞州印象城举办了一场 重磅的奥特曼见面会。在今年的跨年 活动中,却鲜见热门IP的身影。

"这些变化,是宁波消费市场不断发展的结果。"宁波鄞城恒太商 业管理有限公司总经理何晓媛认为, 情感体验和个性化定制已成为日益 突出的消费趋势,消费场景尤其是 假期消费场景正加速创新与升级。

在她看来, 商场和步行街的元 旦新场景之争,就像一面镜子。哪 里能持续提供情绪价值高、体验更 多元的消费新场景,哪里就更有可 能成为消费者争相打卡的目的地。

(受访者供图)

市商务局相关负责人表示,现 阶段,消费需求已经从商品消费转 向服务消费,消费偏好从物质满足 转向情绪体验,消费供给更加照顾 个性,并融入城市特色。

"若商场和步行街能够为市民 提供更多'被看见''被理解'的 空间、更多跨界混搭的场景及更加 细分的'小而美'体验,也许能为 宁波消费市场带来更多内生动力。 该负责人说。

市关工委成立35周年 推动关心下一代工作开创新局面

本报讯 (记者王佳 通讯员 邓琦) 昨天, 纪念市关工委成立 35周年暨全市关心下一代工作会 议召开,总结交流近5年全市关心 下一代工作,研究部署下一阶段 目标任务。

过去5年,在市委、市政府的 坚强领导下,全市各级关工委和广 大"五老"坚持"急党政所急、想 青少年所需、尽关工委所能"的工 作方针,为促进青少年成长成才作 出了积极贡献。5年来,坚持传承 红色基因, 重铸魂、强信念的育人 导向更加鲜明,坚持以青少年为 本,重需求、强精准的关爱成效更 加凸显,坚持党建引领,重基础、 强协同的"大关工"格局更加完善。

5年来,全市230多个"五 老"宣讲团开展宣讲活动,受教育 青少年近百万人次;各级关工委募 集公益金1500万元,动员2000名 "五老"结对关爱农村留守(困 境) 儿童6000人次, 惠及近万名 困难学生。"假日学校"公益办学 25载,办学规模越来越大,"五

育"并举教学越来越优,志愿服务 力量越来越强, 今年学生数量增至

站在新起点,全市各级关工委 要认真学习贯彻习近平总书记关于 关心下一代工作的重要指示批示精 神,锚定使命任务,深刻领会把握 关心下一代工作的地位和作用、使 命和责任、形势和任务, 在对标对 表中增强做好关心下一代工作的思 想自觉、行动自觉; 要突出笃信笃 行,在聚魂聚力中引领青少年赓续 传承"红色根脉",教育青少年从 思想淬炼中筑牢信仰根基、从情感 体悟中厚植爱国主义情怀、从实践 养成中培育道德情操; 要坚持守正 创新,在素质教育上持续用力,在 共富育苗上精准助力,在协同育人 上联动发力,在真情真意中守护保 障广大青少年健康成长; 要强化党 建引领,全面深化"党建带关建" 机制,全面强化"五老"工作队 伍,全面优化"大关工"格局,在 互融互通中推动关心下一代工作打 开新局面。

年交易额破百亿元 拍船网"拍"成国内龙头

本报讯 (记者金鹭 通讯员 宋兵) 昨天,记者从市港航管理 中心了解到,随着一个价值约4 亿元的海洋平台项目成交, 浙江 拍船网航运交易股份有限公司今 年的交易总额达到101亿元,同 比增长超过25%, 其中, 国际业 务占比近半,同比增长130%。

"这标志着,拍船网成为我国 首个年交易额破百亿元的船舶交 易平台。"市港航管理中心有关负

作为宁波港航重要的"软实 力"之一,拍船网隶属于浙江海 港集团, 总部位于宁波, 是全国 首个船舶交易平台, 多年来深耕 国内国际市场,有力推动了船舶 交易的发展。

"船舶线上交易,绝非简单的 '一手交钱一手交货'。"该公司首 席分析师王琪俊说。

在一桩船舶交易中,相关人

员必须十分熟悉进出口流程、合 同文件、各国政策,以及购汇付 汇操作,才能保证船舶快速完成 进出关,帮助客户提升交易效率。

为保障船舶交易顺利进行, 该公司配备了一个120余人的专 业服务团队。

目前,这一平台交易总额达 到601.1亿元,成交船舶9130艘, 涉及船舶类型超过10种,影响力 已从中国逐步扩大到东南亚、欧 洲、美洲、非洲等地区,实现船 舶在全球范围内进行交易交接。

记者了解到,拍船网的快速 发展,是宁波不断增强港航"软 实力",为宁波港口综合实力快速 "上分"的缩影。

2024新华·波罗的海国际航 运中心发展指数报告显示,在全 球航运中心城市综合实力排名 中,宁波舟山位列第八,实现历 史性突破。

沿江路(东外环一金江路)工程 首块"拼图"成形



施工现场, 泵车正在打混凝土,

(王嘉彬 郁景雯 摄)

本报讯 (记者王嘉彬 通讯 员**郁景雯**) 前天晚上9点30分, 在连续施工15个小时后,宁波东 方理工大学(暂名)的配套工 程——沿江路(东外环—金江 路)首块顶板顺利浇筑,为沿江 路隧道早日建成通车奠定坚实基 础。此次浇筑的顶板长约40米、 宽约25米、高约0.8米。

"首块顶板的顺利浇筑,意味 着该工程首个板块的结构基本成 形,也为后续施工打了个样。"项 目负责人邓昌忠说,整条隧道大 致分为34个板块,第一块"拼 图"落地后,后续板块的施工只 需"依样画葫芦"即可。

记者从市住建局了解到,沿江 路(东外环一金江路)工程施工西 起东外环、东至金江路,全长约 2.73千米,设置跨清排大河桥梁1 座、1.2千米下穿隧道1座。道路标 准横断面宽28米至44米,双向4 车道, 道路等级为城市次干路。隧 道分为暗埋段及敞开段。

该路段将在2025年完成主体 结构施工,2026年具备通车条 件。该路段建成后,将进一步完 善宁波东方理工大学(暂名)周 边区域路网体系,推进甬江科创 区一体化建设。

敬告读者

宁波日报报业集团 2025年 度报纸订阅即将结束, 如果您持 有的《宁波日报》《宁波晚报》 《现代金报》《宁波老年》订报 卡尚未办理订阅手续,请于12月 25日前尽快登录"网上自助订报

系统" (http://faxing.cnnb.com.cn) 办理订阅手续, 您也可以到宁波日 报报业集团发行中心各发行站办理 订阅手续。自12月26日起办理订 阅手续的,只能在明年1月10日后 收到报纸。请勿错过订阅日期,以 免影响您的阅读。

宁波日报报业集团 2024年12月25日

